



**RETURN BIDS TO:**

**RETOURNER LES SOUMISSIONS À:**

**Bid Receiving - PWGSC / Réception des soumissions -  
TPSGC**

**11 Laurier St./11 rue Laurier  
Place du Portage, Phase III  
Core 0B2 / Noyau 0B2  
Gatineau, Québec K1A 0S5**

**SOLICITATION AMENDMENT  
MODIFICATION DE L'INVITATION**

The referenced document is hereby revised; unless otherwise indicated, all other terms and conditions of the Solicitation remain the same.

Ce document est par la présente révisé; sauf indication contraire, les modalités de l'invitation demeurent les mêmes.

**Comments - Commentaires**

**Vendor/Firm Name and Address  
Raison sociale et adresse du  
fournisseur/de l'entrepreneur**

**Issuing Office - Bureau de distribution**  
Construction Services Division/Division des services de  
construction  
140 O'Connor Street  
140, rue O'Connor  
Ontario  
Ottawa  
K1A 0S5

<b>Title - Sujet</b> Canada Pavilion at Expo 2020	
<b>Solicitation No. - N° de l'invitation</b> 08A33-180482/B	<b>Amendment No. - N° modif.</b> 010
<b>Client Reference No. - N° de référence du client</b> 20180482	<b>Date</b> 2019-04-26
<b>GETS Reference No. - N° de référence de SEAG</b> PW-\$\$\$FG-369-76751	
<b>File No. - N° de dossier</b> fg369.08A33-180482	<b>CCC No./N° CCC - FMS No./N° VME</b>
<b>Solicitation Closes - L'invitation prend fin</b> <b>at - à 02:00 PM</b> <b>on - le 2019-05-07</b>	
<b>Time Zone</b> Fuseau horaire Eastern Daylight Saving Time EDT	
<b>F.O.B. - F.A.B.</b> <b>Plant-Usine:</b> <input type="checkbox"/> <b>Destination:</b> <input checked="" type="checkbox"/> <b>Other-Autre:</b> <input type="checkbox"/>	
<b>Address Enquiries to: - Adresser toutes questions à:</b> D'Allaire, Yvonne	<b>Buyer Id - Id de l'acheteur</b> fg369
<b>Telephone No. - N° de téléphone</b> ( ) - ( )	<b>FAX No. - N° de FAX</b> ( ) -
<b>Destination - of Goods, Services, and Construction:</b> <b>Destination - des biens, services et construction:</b> See Herein	

**Instructions: See Herein**

**Instructions: Voir aux présentes**

<b>Delivery Required - Livraison exigée</b>	<b>Delivery Offered - Livraison proposée</b>
<b>Vendor/Firm Name and Address</b> <b>Raison sociale et adresse du fournisseur/de l'entrepreneur</b>	
<b>Telephone No. - N° de téléphone</b> <b>Facsimile No. - N° de télécopieur</b>	
<b>Name and title of person authorized to sign on behalf of Vendor/Firm</b> <b>(type or print)</b> <b>Nom et titre de la personne autorisée à signer au nom du fournisseur/ de l'entrepreneur (taper ou écrire en caractères d'imprimerie)</b>	
<b>Signature</b>	<b>Date</b>

**The following changes to the tender documents are effective immediately. This amendment will form part of the contract documents.**

Amendment 010 is issued for the following reasons:

- (1) Publish Bidders' Questions and Answers;
- (2) Amend the French version of the Request for Proposal (RFP); and
- (3) Amend the Statement of Work (SOW).

---

**(1) Bidders' Questions and Answers**

**QUESTION # 95:**

In Section 4.2(b) of the RFP in the first paragraph of M2 Public Presentation Project where we submit the previous project/client reference information, it says to "identify one Public Presentation project in which the Creative Lead had designed and delivered the project". Can you clarify if the "Creative Lead" mentioned here must be the same one described in section R2 Experience of the Key Personnel of the Bidder (#3-Creative Lead)?

If so, can you then confirm that the project we put forth for M2 Public Presentation Project must be one that was executed by the same person that will execute the Canadian Pavilion at Expo 2020 Public Presentation as the Creative Lead if we were to be the successful bidder?

**ANSWER # 95:**

The Creative Lead is defined in Section 4.2 subparagraph (a)(i) as 'the person responsible to work with the Bidder's creative team to create, plan and deliver the vision for Canada's Public Presentation in a manner that has a cohesive look and feel and that ensures visuals, messaging and/or interactive elements to support the event within the budget and timelines established'.

Accordingly, the Public Presentation project identified for M2 must have been designed and delivered by the person that has been chosen by the Bidder as its Creative Lead for the Canadian Pavilion at Expo 2020 Public Presentation. Further, this person's experience must be described for R2 3. Creative Lead (Public Presentation).

---

**QUESTION # 96:**

Section 7.4(a)(viii) of the Bid Solicitation states that the Contractor's bid forms part of the Contract Documents. Our expectation is that its entire technical proposal forms part of the Contract Documents. Please confirm.

**ANSWER # 96:**

Since the technical proposal is part of the bid, it forms part of the Contract Documents as per Section 7.4(a)(viii) of the RFP.

---

**QUESTION # 97:**

Would it be acceptable to GAC/PWGSC to modify the height restriction for the pavilion structure from 21m to 25m within the context of this RFP as it seems that other pavilions can be up to 27m in height depending on plot size?

**ANSWER # 97:**

The maximum height permitted for Plot C.83 is 21m.

---

**QUESTION # 98:**

Please confirm that the 60 page limit is for the whole Technical Bid and not just section R5.

**ANSWER # 98:**

Please refer to Section 3.2(c) of the RFP for calculation of number of pages with regard to the page limitation.

---

**QUESTION # 99:**

With regard to the blast considerations and the statement within SOW Item B 2.10.3 paragraph 6, "The blast forces to be resisted is to be demonstrated in a blast analysis conducted by the Contractors specialist and results shared with GAC before the design is approved.": Please confirm that this requirement is still valid considering the blast requirements will add a significant cost to the design and build budget. Will the requirements be waived?

**ANSWER # 99:**

Bidders must consider the Architectural Design Guidelines indicated in Sections 8.4.10 to 8.4.25 (inclusive) of the Security Design Requirements document in Appendix B of the SOW.

The requirement for a blast analysis for the pavilion design is waived for the purposes of this submission. Please refer to Amendment 003 of the SOW below.

---

**QUESTION # 100:**

Please refer to SOW Item B 2.10.3 paragraph 6. We request further clarification on this requirement. Please confirm that the blast analysis with a secure stand-off of at least five meters as indicated in the Security Design Requirements of the Self-Build Pavilion Guide is acceptable to meet the requirements of the RFP. Furthermore, please provide the requirements that the standoff should meet in terms of screening and impact rating. Lastly, please provide the performance requirements for exterior glazing, as per CAN/CSA S850 or GSA/ISC Protection Levels.

**ANSWER # 100:**

Please refer to the response to question # 99 above.

---

**QUESTION # 101:**

The Self-Build Pavilion Guide only describes the process of Design Submission:  
Stage 1: Submission of Theme Statement  
Stage 2: Submission of Exhibition Proposal- Concept Design  
Stage 3: Submission of Exhibition Proposal- Final Design  
Whom should we submit the above details to? Are there any other documents required?

**ANSWER # 101:**

The Theme Statement has been submitted by Canada and was approved by the Expo Organizer.

The Stage 2 in the Self-Build Pavilion Guide relates to Canada's stages 1 and 2.

The Stage 3 in the Self-Build Pavilion Guide relates to Canada's stages 3 and 4.

All associate deliverables for the Design Submission will be managed by GAC (Project Authority) through the portal.

All documents required are described in the SOW for each of Canada's stages.

---

**(2) Amendment 003 of the French version of the Request for Proposal (RFP)**

The French version of the RFP is amended to correct a discrepancy of terms used. Such amendment is not necessary for the English version nor does it affect the English version.

---

**(3) Amendment 003 of the Statement of Work (SOW)**

Annex B to the RFP – Statement of Work (SOW) is hereby amended as follows:

Solicitation No. - N° de l'invitation  
08A33-180482

Amd. No. - N° de la modif.  
010

Buyer ID - Id de l'acheteur  
FG369

Client Ref. No. - N° de réf. du client  
20180482

File No. - N° du dossier  
FG36908A33-180482/B

- Delete the second sentence of paragraph 6 of Item B 2.10.3

*(The blast forces to be resisted is to be demonstrated in a blast analysis conducted by the Contractor's specialist and the results shared with GAC before design is approved.)*

- Delete the second sentence of paragraph 7 of Item B2.10.3

*(The analysis must include survivability after the lost due to bomb blast of any primary structural element such as column, beam and wall.)*

---

**ALL OTHER TERMS AND CONDITIONS REMAIN THE SAME**